

Образ мыслей, ведущий к гибели

Дейтон Киси

Глава 8 сосредоточена на разговоре Бога с Иудеей о том, что они себе думают. Вехами этого разговора являются четырнадцать вопросов: три задаёт иудейский народ (ст. 6, 19), а одиннадцать—Бог или Иеремия (ст. 4, 5, 8, 9, 12, 14, 19, 22).

Три вопроса в стихах 4 и 5 взывают к здравому смыслу, врождённому инстинкту и разуму. Они соответствуют трём стадиям безрассуждства Иудеи. Народ деградировал в моральном плане, отвернулся от Бога в религиозном плане и дошёл до точки “непрерывного отступничества” в плане национальном.

ИУДЕЯ ОТКАЗАЛАСЬ ПОКАЯТЬСЯ (8:4–7)

Курс Иудеи характеризуется двумя выражениями. Иеремия говорит: “Они «крепко держатся»¹ «обмана»²” (ст. 5). Выражение “крепко держаться” отражает их упрямое, стойкое, закоренелое отношение ко злу. Народ продолжал обольщать себя, следя собственным курсом, который обманывал их и уводил с верно-

го пути. Их поведение и сущность были порочны. Слова Иеремии свидетельствуют, что их собственный здравый смысл подсказывал им и пророки призывали их встать на другой путь, но они не желали ничего слышать. Бог всем сердцем желал, чтобы эти блудные сыны вернулись к Нему. Но сколько Он ни смотрел и ни прислушивался, ни от кого не услышал вопроса: “Что я сделал?” (ст. 6; см. Лк. 15:11–24; Мф. 26:20–25).

Далее деградация Иудеи показана через сравнение с птицами небесными (ст. 7). Тео Лич пишет:

Даже птицы, неразумные твари, знают, в какое время им возвращаться в свои дома, которые они покинули. Они инстинктивно, не колеблясь повинуются закону, установленному для них Творцом; они перелетают на сотни и тысячи миль, потому что такова воля их Создателя. Неверующий, нераскаявшийся Иерусалим опустился ниже этих низших тварей.

ИУДЕЯ ОТКАЗАЛАСЬ СОБЛЮДАТЬ БОЖИЙ ЗАКОН (8:8–12)

Отказ Иудеи покаяться был неразрывно связан с их отказом соблюдать Божий закон. Лживое перо книжников исказило закон Господа. К тому времени как эти книжники закончили свои писания, истина превратилась в “ложь”³ (8:8).

¹Евр.: *хазак*—“…крепко привязать… делать крепким… подтверждать… быть неустранимым, стойким… установленным… быть ожесточившимся, упрямым, когда речь идёт о сердце, Исх. 7:13, 22… твердо держаться… энергичный”.

²Евр.: *тармит*—Браун вносит это слово в свой Лексикон под номером 1076 и отсылает читателя к слову *рамах*: “…вводить в заблуждение, вести себя предательски с кем-либо… быть вялым, отсталым… стать гнилым, испорченным… сбивать с пути, предавать”.

³См. определение *шекер* в сноске 4 на с. 17.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: Хотя лжепророки говорят: “Мир, мир”, мира нет. **Ключевые истины:** 8:12, люди не краснеют; 8:20, прошла жатва; 8:22, бальзам в Галааде.

Всем, кто надеется оправдаться в неправоте, мотивируя это тем, что, мол, религиозный руководитель ввёл вас в заблуждение, следует помнить простое и ясное высказывание Павла: “Бог верен, а всякий человек лжив” (Рим. 3:4). В действительности ни один человек не может превратить Божий закон в ложь. Люди просто сами становятся лжецами. Однако, неправильно истолковав какое-нибудь замечание, подтасовав какой-нибудь факт или исказив какое-нибудь учение, религиозные вожди часто уводят людей от Божьих установлений (см. Мф. 7:15–23; 2 Кор. 11:13–15; 2 Пет. 2:1–3; 1 Ин. 4:1). Эта проблема распространена весьма широко, потому что некоторые люди предпочитают людской обман Божиим указам (Иер. 5:30, 31; 2 Тим. 4:1–4). Если человек хочет знать Божью волю, Бог позаботится о том, чтобы он получил такую возможность (Ин. 7:17).

А вы уверены, что то, что вы делаете в религиозном плане, заповедал Бог? Истинно ли ваше сердце жаждет творить Божью волю? (См. Мф. 5:6; Ин. 7:17). Сколько из того, во что вы верите и что делаете, основано на допущении? Сколько из этого основано на личном исследовании Божьего Слова?

“Мудрецы”, которые руководили людьми в Иудее, “посрамились” (8:9; см. 6:15). Они “смутились⁴ и запутались в сеть”. Относятся ли эти слова к пророчеству о близком наказании или говорят об уже разоблачённых лжеучителях, не совсем ясно. Но в любом случае плодами их безумия будут позор, страх, сокрушённый дух и ужас перед истиной.

Народ Иудеи не захотел быть праведным. Они были похотливыми (имели греховные желания; ст. 10), лживыми (делали обманные заявления; ст. 11) и распущенными (имели извращённые представления; ст. 12). И потому они будут повержены (ст. 12).⁵

ИУДЕЯ ОТВЕРГЛА БОЖЬЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ (8:13–17)

Как явствует из выразительной картины, представленной в 8:13, Иудею ждала полная гибель и опустошение. Бог сказал: “До конца оберу их... не останется ни одной виноградины на лозе, ни смоквы на смоковнице, и лист опадёт, и что Я дал им, отойдёт от них”. Джеймс Смит пишет:

В 2:21 Иудея сравнивается с виноград-

⁴См. определение *хатам* в сноске 11 на с. 11.

⁵См. обсуждение стихов 6:13–15, в частности соответствующих этому отрывку.

ной лозой, на которой выросли плохие ягоды. В данном же образе вообще не найти плодов ни на лозе, ни на смоковнице. Даже листья, и те пожухли. Растение погибает; оно бесполезно; его нужно уничтожить. Бог уже определил, кто это сделает. По этому бесполезному саду армия пронесётся, как яростный поток, вышедший из берегов [8:13]. Всё погибнет.

Стихи 14 и 15 пророчествуют о растерянности, которая охватит Иудею, когда придёт враг и они запоздало решат признать свои грехи. Их самодовольство сменится острым осознанием неминуемой гибели, и они воскликнут: “Что мы сидим?” (ст. 14а). Они уже слышали наставление бежать в укреплённые города (4:5, 6). Наконец они осознали опасность, в которой оказались из-за своей нечестивости, но слишком поздно! Как часто люди слишком поздно осознают свои греховные пути! Как часто они молят о милости перед лицом Божьего обещанного наказания! Знаете ли вы, что есть неправильного и до сих пор не исправленного в вашей жизни—что есть ошибки, которые сделают вас несчастными в будущем? Если да, то покайтесь немедленно! Не оставайтесь нераскаявшимися, как Иудея! Упорная нечестивость стала причиной их страданий и наказания.

В стихах 16 и 17 мы видим огромную мощь Вавилона и Божий твёрдый план. Вся земля задрожит, когда армия помчится вперёд, чтобы “истребить”⁶ всё на своём пути. В слове “истребить” заключены все возможные формы смерти и разрушения. Иеремия в разных местах конкретизирует многие способы истребления Иудеи, включая меч, голод, болезни, огонь и пленение (14:1–6; 15:2–4; 21:9; 24:10; 38:23). Как змеи, от которых нет заклинания, вавилонская армия будет терзать, кусать и уничтожать!

ИУДЕЯ ОТКАЗАЛАСЬ ПРИНЯТЬ НА СЕБЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ (8:18–22)

Услышав взвешение гибели, кто-то может воскликнуть: “Неужели Богу всё равно? Неужели Иеремии всё равно?” Следующие стихи звучно отвечают: “Нет, не всё равно!” Иеремия

⁶Евр.: *акал*—“...съесть землю, поле, лозу... уничтожить войной и массовыми убийствами, Ос. 7:7; Ис. 9:11... Иер. 10:25; 30:16, т.е. я с жадностью пожрал их, усвоил... уничтожать... о неизлечимой болезни, о голоде и моровой язве... сокращать, ослаблять... метафора. Быть уничтоженным огнём... убивать (мечом), Иез. 21:32”.

говорит: “Когда утешусь⁷ я в горести моей? Сердце моё изныло⁸ во мне” (ст. 18). Сердце Иеремии “изныло”, ибо он видит горе своего народа, не имеющего надежды на то, что Бог позволит исцелить их.

Иеремия как бы слышит диалог между теми, кого отведут в плен, и Богом. В дальней стране бывшие жители Иудеизывают о помощи: “Разве нет Господа на Сионе? Разве нет Царя его на нём?” Они не могут уразуметь, как Сион, Храмовая гора, может быть так унижен и находиться в таком упадке, если Бог действительно по-прежнему занимает Свой престол. На этот изумлённый вопль Бог отвечает: “Зачем они подвигли Меня на гнев своими идолами, чужеземными, ничтожными?” (ст. 19). Всё, что произошло с Сионом, является результатом идолопоклонства там народа (Смит).

Вместо того чтобы подумать над Божиим вопросом о её идолопоклонстве, Иудея ответила жалобным воплем о времени года и своём плачевном положении: “Прошла жатва, кончилось лето, а мы не спасены” (ст. 20).⁹ Чарльз Дж. Элликот пишет: “«Лето» (правильнее, «время сбора плодов») кончилось, а они всё не получают спасения от горя и смерти. Положение—хуже некуда. Вся эта фраза, вероятно, стала поговоркой, означающей крайне бедственное положение”.

Там, где нужно было раскаяние, Иудея от-

⁷ Евр.: *маблигит*—Браун отсылает читателя к глагольной форме *балаг*, давая ей следующее определение: “улыбаться, выглядеть весёлым... Иер. 8:18... источник радости для меня в печали”.

⁸ Евр.: *даввай*—“...ослабевать [изнемогать], всегда о сердце, Ис. 1:5... о состоянии людей, Иер. 8:18; Плач. 1:22, о печали и горе” (Браун и др.).

⁹ “Чтобы понять этот известный стих, необходимо помнить, что «жатва» и «лето» были в Палестине чётко выраженным разными временами года. Жатва проходила с апреля по июнь, а «лето» было... «временем сбора летних плодов». Если хлеб не уродил, то люди могли надеяться на плоды, но если был неурожай также и плодовых культур, то в лицо им уже смотрел голод. Время, когда Иудея могла воспользоваться предоставленной ей возможностью, прошло, и Иеремия не видит никакой надежды”.

ветила жалобой: “Мы не спасены”. Иудея не раз отвечала Богу, заявляя, что Ему пора действовать, и возлагая на Него всю вину за своё положение (см. 14:8, 9, 19; 16:10–12; 18:18), и это был один из тех случаев.

Иеремия оказался между Божиим заявлением о том, что Его гнев был спровоцирован идолопоклонством, и жалобой Иудеи на то, что Бог не спас их. Пророк “сокрушается”,¹⁰ потому что положение его народа плачевно. Он говорит: “О сокрушении дочери народа моего я сокрушаюсь, хожу мрачен, ужас объял меня” (ст. 21).

Дерзкий отказ Иудеи возвратиться к Богу и Божье обещание наказания в ответ доставляют пророку двойное страдание. За упрямое непослушание народа Иудею ждёт полное уничтожение, и сердце Иеремии разрывается, когда он думает об их роковом конце. Нет, ему было не всё равно!

Глава завершается ещё одной группой вопросов: “Разве нет бальзама в Галааде? Разве нет там врача? Отчего же нет исцеления дочери народа моего?” (8:22). Иеремия жаждет облегчить страдание Иудеи и положить конец их недоумению, почему их позор считается неизлечимым. Мэтью Генри пишет:

Этот стих можно понимать как возложение всей вины за неизлечимость их болезни на них самих. На вопрос “Разве нет бальзама в Галааде? Разве нет там врача?” должно ответить утвердительно. Несомненно, есть; Бог способен помочь им и исцелить их. Галаад находился в их родной земле, совсем близко. У них были Божий закон и Его пророки, с помощью которых они могли прийти к покаянию и тем самым предотвратить свою гибель. У них были князья и священники, чьим делом было перевоспитать народ и поправить их горе. Почему же тогда не было исцеления? Конечно, не потому, что не было бальзама и врача, а из-за того, что они не хотели никаких лекарств и отвергали все методы лечения.

Врач и лекарство были в наличии, но больной всячески противился лечению!

¹⁰ См. определение *шебер* в сноске 3 на с. 29. Основа этого слова также означает “разрываться на куски, разбиться на мелкие осколки”.